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На двор'еНа двор'е  ��

Пра ніз лі вы ве цер 
ра зам з даж джом

А на на ступ ным тыд ні сі ноп ты кі 
абя ца юць нам яшчэ і мок ры снег

Да во лі моц ны па-
ры віс ты ве цер 
і даж джы ча ка-
юц ца на гэ тыя 
вы хад ныя, па ве-
дам ляе га лоў ны 
сі ноп тык служ бы 
гід ра ме тэа ра ла-
гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме-
тэа ра ло гіі, кант ро-

лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-
на га ася род дзя Мінп ры ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Праў да, у пят ні цу тэ ры то рыя Бе ла ру сі за ста нец ца яшчэ пад 
уплы вам зо ны па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку і толь кі ў за ход-
нія ра ё ны за ві тае фран таль ны раз дзел. Удзень бу дзе воб лач на з 
пра яс нен ня мі. На боль шай част цы кра і ны апад каў не бу дзе, толь кі 
ў асоб ных ра ё нах Брэсц кай і Гро дзен скай аб лас цей прой дуць даж-
джы. Ве цер праг на зу ец ца паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, у асоб ных 
ра ё нах маг чы мы па ры вы да 14 м/с. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўдзень скла дзе ад 4—9 цяп ла. У вы хад ныя ат мас фер ныя 
фран ты пач нуць гас па да рыць у нас ужо паў сюд на, толь кі па паў-
ноч ным ус хо дзе яшчэ за ха ва ец ца ўплыў ан ты цык ло ну.

Та му ў су бо ту ўна чы ў за ход ніх, а ўдзень і ў цэнт раль ных ра-
ё нах кра і ны ча ка юц ца даж джы. Ад чу ван не кеп ска га і ха лод на га 
на двор'я бу дзе мак сі маль ным, бо дыс кам фор ту да дасць моц ны 
ве цер, па ры вы яко га па паў ноч ным за ха дзе мо гуць да ся гаць 
15—18 м/с. Са мыя скла да ныя ўмо вы на двор'я ў гэ тыя дні ча ка-
юц ца ўна чы, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ад ну ля да плюс 
6 гра ду саў, а па паў ноч ным ус хо дзе пры не вя лі кай воб лач нас ці 
па вет ра тэр мо метр апус ціц ца да мі нус 1—5 гра ду саў. Удзень 
бу дзе ад плюс 2 да плюс 8 гра ду саў.

У ня дзе лю так са ма ча ка ец ца не кам форт нае на двор'е, ка лі на 
боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу юц ца даж джы. Уна-
чы і ра ні цай па паў ноч ным за ха дзе маг чы ма ўзмац нен не вет ру 
па ры ва мі да 15—18 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
мі нус 1 да плюс 6 гра ду саў, удзень — 2—8 цяп ла, а па паў днё вым 
за ха дзе па вет ра пра грэ ец ца да плюс 10 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, на 
па чат ку на ступ на га тыд ня ча ка ец ца ня ўстой лі вае на двор'е з 
апад ка мі. У па ня дзе лак і аў то рак кра і на бу дзе зна хо дзіц ца 
пад уплы вам фран таль ных раз дзе лаў, якія пе ра мя шча юц ца з 
паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. На боль шай част цы тэ ры то рыі ча-
ка юц ца даж джы, уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах з мок рым 
сне гам, та му мес ца мі маг чы мы га ла лёд. У асоб ных ра ё нах 
па ры вы вет ру бу дуць да ся гаць 15—18 м/с. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

— У нас ёсць ус кос ныя па-
цвяр джэн ні та го, што ген дар-
ная дыс кры мі на цыя да гэ туль 
іс нуе. Бе ла рус кая ста тыс ты ка 
па каз вае і раз рыў у апла це 
пра цы муж чын і жан чын, і тое, 
што апош нія менш за ня ты як 
прад пры маль ні кі. Але мы хо-
чам атры маць свед чан ні з 
пер шых вус наў, — рас каз вае 
стар шы ня праў лен ня ар га ні-
за цыі Іры на АЛЬ ХОЎ КА. — 
Гіс то рыі раз мяр ку ем па ка-
тэ го ры ях, і наш юрыст бу дзе 
да ваць кан суль та цыі агуль на-
га ха рак та ру, як па сту паць у 
ты по вых вы пад ках.

Ніз кі за ро бак і не вы со кія 
па са ды жан чын час та тлу ма-
чаць тым, што яны са мі не 
імк нуц ца ў кі раў ні кі. Экс перт 
зга джа ец ца: вя до ма, не ўсім 
да мам важ на кар' е ра. Як і не 
ўсім муж чы нам.

— Пы тан не ў тым, што, ка-
лі жан чы на гэ та га за хо ча — 
якія ў яе шан цы? Вель мі час та 
на «дзя во чых» фа куль тэ тах 
сту дэн там-хлоп цам ад да юць 
пе ра ва гу толь кі та му, што іх 
менш. Па-ча ла ве чы гэ та на-
зы ва ец ца не спра вяд лі вас цю. 
Та кі па ды ход не эфек тыў ны 
на ват з пунк ту гле джан ня 
эка но мі кі. Жан чы ны даў жэй 
ву чац ца, больш пад рых та ва-
ны — атрым лі ва ец ца, на іх 
аду ка цыю дар ма тра цяц ца 
гро шы? — раз ва жае стар-
шы ня праў лен ня «Ген дар ных 
перс пек тыў».

Па на зі ран нях экс пер та, 
праб ле мы на рын ку пра цы 
час та ўзні ка юць у ма ці з не-
паў на лет ні мі дзець мі:

— Зра зу ме ла, кож ны най-
маль нік за ці каў ле ны ў тым, 
каб ра бот нік быў на сва ім 
мес цы кож ны дзень, цал кам 
ад да ваў ся спра ве і ні ку ды не 
ад лу чаў ся. Але з ін ша га бо ку, 
ка лі мы ка жам, што па ва жа-
ем ма ця рын ства як ве лі зар-
ную пра цу і гэ та мае зна чэн-
не не толь кі для кан крэт най 
сям'і, але і для кра і ны, та ды 
ра бо та даў цы так са ма па він-
ны дзя ліць гэ ту ад каз насць з 
гра мад ствам і дзяр жа вай. А 
атрым лі ва ец ца, што ўся на-
груз ка па вы ха ван ні дзя цей і 
ад па вед на скла да нас ці з по-
шу кам ра бо ты кла дуц ца на 
пле чы жан чын.

Што да муж чын, то ім 
най маль ні кі ча сам не хо чуць 
пра да стаў ляць вод пуск па до-
гля дзе за дзі цем. І на ват не 
ве да юць, што з ма лым мо жа 
ся дзець не толь кі ма ці. Іры-
на Аль хоў ка згад вае вы пад кі, 
ка лі да іх у ар га ні за цыю звяр-
та лі ся муж чы ны і пра сі лі: «Па-
тэ ле фа нуй це ў маю бух гал тэ-
рыю, рас ка жы це, што я маю 
та кое пра ва».

Яшчэ ад на праб ле ма — 
сек су аль нае да ма ган не на 
пра цоў ным мес цы.

— Гэ та ўво гу ле за ба ро не-
ная тэ ма. Вель мі шмат тут па-
тры яр халь ных стэ рэа ты паў. Я 
ня даў на па чу ла мер ка ван не, 
што флірт на ра бо це спры яе 
леп шай вы твор час ці пра цы. 
Але гэ та муж чын скі пункт 
гле джан ня: не ўсе жан чы ны 
га то вы слу хаць жар ты на-
конт блан дзі нак і знеш ня га 
вы гля ду. Той най маль нік, які 
хо ча мець зда ро выя ад но сі-

ны ў ка лек ты ве, па ві нен быць 
за ці каў ле ны ў па лі ты цы, дзе 
кож ны су пра цоў нік бу дзе ад-
чу ваць ся бе ў бяс пе цы, — лі-
чыць экс перт.

Пад час кам па ніі пла ну ец-
ца так са ма пра вес ці дыс ку сію 
з чы ноў ні ка мі, спе цы я ліс та мі 
пра цоў ных ін спек цый, най-
маль ні ка мі і юрыс та мі, каб 
аб мер ка ваць, як праб ле мы 
ген дар най дыс кры мі на цыі 
мож на вы ра шаць. У кра і-
нах Еў ра са ю за, на прык лад, 
да каз ваць факт дыс кры мі-
на цыі па ві нен не ра бот нік, а 
най маль нік. У нас на ад ва рот. 
І гэ та прак тыч на не маг чы ма, 
бо па доб ныя вы пад кі звы-
чай на ад бы ва юц ца адзін на 
адзін. Да та го ж у на шым за-
ка на даў стве ёсць толь кі за ба-
ро на на дыс кры мі на цыю, але 
ня ма азна чэн ня па няц ця. Гэ та 
знач на ўсклад няе пра ва пры-
мя няль ную прак ты ку.

Іры на Аль хоў ка за ўва жае, 
што яны ні ў якім ра зе не хо-
чуць ра біць най маль ні каў во-
ра га мі і ві на ва ціць іх ва ўсім:

— Сва ёй за да чай мы ба-
чым рас ка заць, у чым пе ра-

ва га зме ша на га ка лек ты ву, 
ра бот ні каў, у якіх ёсць дзе ці. 
Як пра ві ла, гэ та вель мі ла яль-
ныя су пра цоў ні кі. Ка лі ў ця бе 
ёсць дзі ця, ты не за ці каў ле ны 
ў тым, каб час та мя няць ра бо-
ту, бо та бе па трэб на ста біль-
насць. У Шве цыі, на прык лад, 
лі чаць, што леп шы трэ нінг па 
ме недж мен це — гэ та баць коў-
ства. Бо баць коў ства ву чыць 
уся му — і вес ці пе ра мо вы, і 
пла на ваць свой час, і вы кон-
ваць шмат за дач. На трэ нін-
гу гэ та штуч ная сі ту а цыя, а ў 
сям'і — на ту раль ная.

Па дзя ліц ца сва ёй гіс то-
рыяй аб дыс кры мі на цыі 
на ра бо це па пры кме це 
по лу мож на на ста рон-
цы ў са цы яль най сет цы 
Фэй сбук пад хэш тэ гам 
#ПолНеПотолок. Ці да-
слаць яе на элект рон ную 
скры ню pol_ne_potolok@
genderperspectіves.by, ка-
лі хо ча це за ха ваць ана нім-
насць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Коль кі тэс таў да зво ляць зда ваць 
абі ту ры ен там у на ступ ным го-
дзе — тры ці ча ты ры? Без умоў на, 
гэ та пы тан не хва люе мно гіх. Але 
па куль змя нен ні ў па рад ку пры-
ёму ў ВНУ не за цвер джа ны, бу ду-
чым вы пуск ні кам за ста ец ца ары-
ен та вац ца на пра ві лы, якія дзей-
ні ча лі ў па пя рэд нія га ды. Праў да, 
у да чы нен ні да рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня ні я кія аб ме жа ван ні 
на коль касць дыс цып лін, па якіх 
мож на здаць тэс ты, не ўплы ва-
юць. Як не дзей ні ча юць і аб ме жа-
ван ні па ўзрос це. Паў дзель ні чаць 
у «рэ пе ты цыі» мо гуць не толь кі 
вуч ні вы пуск ных кла саў, але і дзе-
ся ці клас ні кі.

Пер шы этап рэ пе ты цый на га тэс ці-
ра ван ня ў бе ла рус кіх ВНУ стар та ваў у 
каст рыч ні ку. Пе ра лік уста ноў, дзе яно 
бу дзе пра во дзіц ца па ма тэ ры я лах ар га-
ні за та раў ЦТ, і гра фік пра вя дзен ня мож-
на знай сці на сай це Рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та кант ро лю ве даў. У мно гія на-
ву чаль ныя ўста но вы за пі сац ца на рэ пе-
ты цый нае тэс ці ра ван не ця пер мож на не 
вы хо дзя чы з до ма — на іх сай тах ад кры-
та ан лайн-рэ гіст ра цыя.

Апра цоў ка блан каў ад ка заў удзель ні-
каў рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня і раз лік 
вы ні каў бу дуць ажыц цяў ляц ца па тэх на-
ло гіі ЦТ. Ін фар ма цыю пра свае вы ні кі 
абі ту ры ен ты змо гуць атры маць на сай це 
РІКВ па аса біс тым ко дзе ўдзель ні ка. Пас-
ля за вяр шэн ня пер ша га эта пу рэ пе ты-
цый на га тэс ці ра ван ня на сай це Ін сты ту-
та кант ро лю ве даў абі ту ры ен ты так са ма 
па аса біс ты м ко дзе ўдзель ні ка змо гуць 
атры маць ад ка зы да за дан няў тэс та для 
пра вя дзен ня ра бо ты над па мыл ка мі.

Удзель ні кам рэ пе ты цый на га тэс ці ра-
ван ня трэ ба мець на ўва зе, што пра цэ-
ду ра яго пра вя дзен ня ні чым не ад роз-
ні ва ец ца ад цэнт ра лі за ва на га. За да ча 
ар га ні за та раў у аў ды то ры ях — пры трым-
лі вац ца ўсіх пра ві лаў пра вя дзен ня ЦТ, 
каб ад ра зу на стро іць абі ту ры ен таў на 
сур' ёз ны лад і зма дэ ля ваць рэ аль ную 
псі ха ла гіч ную аб ста ноў ку пра вя дзен-
ня эк за ме ну: пры сут насць ма біль ні каў, 
да па мож ні каў і шпар га лак у эк за ме на-
цый най аў ды то рыі ка тэ га рыч на не да-
пус ка ец ца. Ар га ні за та рам да зва ля ец ца 
кан суль та ваць удзель ні каў рэ пе ты цыі 
толь кі па тэх на ло гіі ра бо ты над тэс там і 
па па рад ку за паў нен ня блан ка, але ні я кіх 
кан суль та цый па змес це тэс таў.

Да па чат ку ўступ най кам па ніі абі ту-
ры ен ты змо гуць пра ве рыць свае ве ды 

не каль кі ра зоў. Пер шы этап рэ пе ты цый-
на га тэс ці ра ван ня бу дзе доў жыц ца да 
кан ца гэ та га го да. Дру гі этап прой дзе 
ў сту дзе ні-лю тым. Трэ ці — у са ка ві ку-
кра са ві ку.

Па чы на ю чы з каст рыч ні ка, не па срэд-
на ў Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро лю 
ве даў для ўсіх ах вот ных ар га ні зу ец ца і 
кам п'ю тар нае тэс ці ра ван не. Пад час яго 
пра па ну юц ца за дан ні з той жа ба зы, што 
і на звы чай ным. Роз ні ца ў тым, што абі-
ту ры ент пра цуе пе рад кам п'ю тар ным 
ма ні то рам і на пры кан цы вы пра ба ван ня 
мо жа ад ра зу ўба чыць свой вы нік. У абі-
ту ры ен та ёсць маг чы масць тут жа па-
пра ца ваць над па мыл ка мі. Спа чат ку да 
ня пра віль на вы ка на ных за дан няў яму 
да ец ца пад каз ка, а ка лі і яна не да па ма-
гае, мож на прос та «пад гле дзець» пра-
віль нае ра шэн не.

У Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро-
лю ве даў ад кры та ан лайн-рэ гіст ра цыя 
на кам п'ю тар нае тэс ці ра ван не. Яно пра-
во дзіц ца кож ны дзень: з па ня дзел ка па 
пят ні цу — з 14:00 да 18:00, а ў су бо ту «рэ-
пе ты цый ная се сія» стар туе ў 11 га дзін.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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ЗдарэЗдарэ  �� нненне

У МІН СКУ ПРА ДУ ХІ ЛЕ НЫ 
НА ПАД НА ЛАМ БАРД

Упраў лен нем След ча га ка мі тэ та па г. Мін ску на пад ста-
ве ма тэ ры я лаў МУС за ве дзе на кры мі наль ная спра ва 
ў да чы нен ні да гра ма дзя ні на Ра сій скай Фе дэ ра цыі, які 
па да зра ец ца ў пад рых тоў цы раз бой на га на па ду на адзін 
з лам бар даў ста лі цы.

След ствам уста ноў ле на, што жы хар Бран скай воб лас ці, 
1971 го да на ра джэн ня, у па чат ку каст рыч ні ка рас пра ца ваў план 
на па ду. З мэ тай яго ажыц цяў лен ня на быў мас ку, элект ра шо кер 
і пнеў ма тыч ны піс та лет. Да вес ці зла чын ны на мер да кан ца яму 
не да зво лі лі су пра цоў ні кі мі лі цыі, якія за тры ма лі па да зро на га 
на ўва хо дзе ў лам бард. У ця пе раш ні час след чыя пра цу юць з 
за тры ма ным. Пра вя ра ец ца ін фар ма цыя аб маг чы мым да чы нен-
ні муж чы ны да ўчы нен ня ана ла гіч ных фак таў су праць праў най 
дзей нас ці. След ства мае на мер ха дай ні чаць аб пры мя нен ні да 
яго ме ры за тры ман ня ў вы гля дзе за клю чэн ня пад вар ту.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Да сле да ван неДа сле да ван не  ��

НАЙ МАЛЬ НІ КІ ВЫ БІ РА ЮЦЬ 
МУЖ ЧЫН?

Экс пер ты вы ву чаць сі ту а цыю з ген дар най дыс кры мі на цы яй на рын ку пра цы

Ка мен та рый у тэ муКа мен та рый у тэ му
Аб ме жа ван не ў пра цоў ных пра вах ці атры ман не ней-

кіх пе ра ваг у за леж нас ці ад по лу бе ла рус кім за ка на даў-
ствам за ба ро не на. А ра бот ні кі, якія ма юць ся мей ныя 
аба вяз кі, мо гуць раз ліч ваць на да дат ко выя га ран тыі.

— Пры гэ тым пра ва на га ран тыі, якія да юц ца за-
ка на даў ствам і ка лек тыў ны мі да га во ра мі ма ці, пра да-
стаў ля ец ца так са ма баць кам, што вы хоў ва юць дзя цей 
ад ны, — за ўва жае на чаль нік ад дзе ла пра цоў на га 
за ка на даў ства юры дыч на га ўпраў лен ня ве дам ства 
Іры на ПЫР КО.

Ін шая спра ва, што на прак ты цы роў насць не заў сё-
ды за хоў ва ец ца. І Бе ла русь тут не вы клю чэн не — гэ та 
су свет ная тэн дэн цыя. На шы жан чы ны за раб ля юць у 
ся рэд нім на 23 пра цэн ты менш за муж чын. До ля прад-
стаў ніц пры го жа га по лу ў пар ла мен це — 30 пра цэн таў, 
ся род кі раў ні коў — 48 пра цэн таў (але трэ ба ўліч ваць, 
што гэ та, як пра ві ла, кі раў ні кі ні жэй ша га ўзроў ню). А ў 
вод пуск па до гля дзе за дзі цем ідзе толь кі адзін пра цэнт 
муж чын (ся род іх і та ты, і дзя ду лі).

Ці час та ў дзяў чат на су бя се да ван ні пы та юц ца, ці 
за му жам яны, а жан чы нам з дзець мі ад маў ля юць у 
пры ёме на ра бо ту, бо не хо чуць тра ціц ца на баль ніч-
ныя? Каб да сле да ваць сі ту а цыю з ген дар най дыс кры-
мі на цы яй на рын ку пра цы, між на род ная гра мад ская 
ар га ні за цыя «Ген дар ныя перс пек ты вы» за пус ці ла 
кам па нію #ПолНеПотолок. Жан чы нам і муж чы нам, 
якія су тык ну лі ся з прад узя тым стаў лен нем най маль-
ні каў, пра па ну юць дзя ліц ца сва і мі гіс то ры я мі.

Абі ту ры ент-2017Абі ту ры ент-2017  ��

РЭ ПЕ ТЫ ЦЫЙ НАЕ ТЭС ЦІ РА ВАН НЕ: 
РАЗ ВЕД КА БО ЕМ...
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ГГ  �� од куль ту рыод куль ту ры

ПАД ГУ КІ СІМ ФА НІЧ НА ГА 
АР КЕСТ РА...

Сён ня гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая Русь» збі рае 
сва іх ак ты віс таў у Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі 
на му зыч ную ве ча ры ну. Ме ра пры ем ства про хо дзіць у 
рам ках Го да куль ту ры.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба «Бе лай Ру сі», гос ці ве ча ры ны 
«змо гуць у не фар маль най аб ста ноў цы аб мер ка ваць ак ту аль ныя 
пы тан ні гра мад ска га жыц ця кра і ны і па слу хаць кла січ ную му зы ку 
ў вы ка нан ні Дзяр жаў на га сім фа ніч на га ар кест ра пад кі раў ніц-
твам на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Аляк санд ра Ані сі ма ва».

— Та кія тэ ма тыч ныя кан цэр ты для нас ужо ста лі тра ды цы-
яй, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні «Бе лай Ру сі» Аляк сандр 
ШАЦЬ КО. — У ста лі цу пры едуць ак ты вы на шых аб лас цей. Мы 
збі ра ем ся па слу хаць му зы ку, па гу та рыць...

Ён так са ма па ве да міў, што ў рам ках Го да куль ту ры «Бе лая 
Русь» зра бі ла мно гае:

— Мы плён на су пра цоў ні ча лі з аў та ра мі, якія пі шуць для дзя-
цей, пры ма лі ўдзел у ме ра пры ем ствах, пры мер ка ва ных да Дня 
пісь мен ства, пра вя лі кон курс «За ла тое пя ро Бе лай Ру сі», у якім 
пры ня лі ўдзел ка ля 1,5 ты ся чы ма ла дых аў та раў з усёй кра і ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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